

Главная битва Второй мировой войны и самая крупная в истории всех войн

Принято считать, что Сталинградская битва проходила с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года. Она закончилась победой Рабоче-Крестьянской Красной Армии (РККА) СССР и полным разгромом немецко-фашистских войск под Сталинградом (ныне Волгоград). Правда, войска агрессора были не совсем немецкими. В состав вражеской группировки (около одного миллиона человек) на 19 ноября 1942 года по разным источникам входили более 400 тысяч солдат и офицеров Третьего Рейха, более 140 тысяч солдат и офицеров Румынии, более 220 тысяч военнослужащих Италии, около 200 тысяч военнослужащих Венгрии (мадьяры), около 20 тысяч солдат и офицеров Финляндии и 4 тысячи солдат и офицеров Хорватии. Всего на Сталинградском направлении было сосредоточено чуть меньше одного миллиона солдат и офицеров противника. Со стороны РККА гитлеровцам противостояли около одного миллиона 140 тысяч человек.

Страны Оси, сателлиты Третьего Рейха, по разным источникам, потеряли около 900 тысяч человек. Потери со стороны Советского Союза составили более одного миллиона 100 тысяч человек.

Сталинградская битва стала переломной во Второй мировой войне. Она длилась 200 дней и ночей. Судьба нашей страны висела на волоске. Именно в это время, 28 июля 1942 года, народный комиссар обороны Иосиф Сталин издал свой приказ № 227, получивший в войсках название «Ни шагу назад». Согласно этому приказу бойцы, отступившие с поля боя, подлежали расстрелу. За проявление паникерства и трусости полагался расстрел на месте. Позади советских войск размещались заградительные отряды НКВД с задачей расстреливать отступающих военнослужащих РККА, покинувших боевые позиции. Как рассказывал участник Сталинградской битвы и автор романа «В окопах Сталинграда» Виктор Некрасов, «Солдаты драпали от немцев босиком, а генералы на «Виллисах» (легковые автомобили. – *Прим. авт.*)». Ценой невероятных потерь и усилий врага удалось остановить. Бои развернулись в Сталинграде. Обе стороны сражались за каждую улицу, каждый дом. Чтобы не попадать под бомбовые налеты немецких «юнкерсов» и удары артиллерии, советские бойцы сокращали расстояние между передовыми рубежами противника до десятка метров. Главным оружием в Сталинграде становились винтовки, автоматы, штыки и гранаты. Бои носили исключительно ожесточенный характер и зачастую перерастали в рукопашные схватки.

Город на Волге практически был стерт с лица земли. Из 400 тысяч жителей удалось эвакуировать немногим более 100 тысяч человек. Из оставшихся в городе людей, не успевших эвакуироваться, выжили не более 70 тысяч человек. В 1987 году мне довелось встречаться и общаться с одним из участников Сталинградской битвы, который 17-летним юношей попал на фронт. Он рассказывал, как новобранцы, даже не успев получить оружие, бежали в атаку с длинными палками наперевес. Еще раньше об этом мне говорила моя мать, у которой один из дальних родственников тоже воевал в Сталинграде. В рукопашных схватках в дело шло все – саперные лопаты, булыжники, случалось даже, что наши бойцы рвали глотки врагов зубами. Известны случаи, когда работники тракторного завода сели за рычаги танков и выехали с территории завода для того, чтобы остановить очередную атаку немцев. Танки еще не были снаряжены необходимыми боеприпасами для боя, из оружия у них были только гусеницы. Позже бой перекинулся на территорию самого завода. Но даже под огнем противника рабочие продолжали ремонтировать танки. Впервые за всю войну гитлеровцы столкнулись со столь масштабным яростным и упорным сопротивлением, с проявлением массового героизма и самопожертвования со стороны армии противника. Любое продвижение вперед давалось им с большими потерями. Под Сталинград были брошены с обеих сторон почти все стратегические резервы. Советским командованием была спланирована и подготовлена операция «Уран», предполагающая взятие в кольцо и разгром вражеских соединений.

19 ноября 1942 года началось контрнаступление Красной Армии под Сталинградом.

9 января 1943 года была расчленена и окружена группировка противника, началась операция «Кольцо». Для гитлеровцев наступили тяжелые времена. В плотном кольце наших войск у них начался голод. Представители хваленной арийской расы, закутанные в тряпье, чтобы не замерзнуть, ели падаль конины, были даже отмечены случаи каннибализма. Трупы своих сослуживцев они использовали в качестве брустверов на окопах. Надменные арийцы превратились в жалкое подобие войск.

30 января 1943 года, в десятую годовщину прихода Гитлера к власти, его друг и соратник Герман Геринг выступил по радио с обращением к германскому народу, в котором назвал Сталинград «символом арийского мужества». Одновременно с этим выступлением командующий немецкой группировкой генерал-полковник Паулюс заверил Гитлера, что он не собирается капитулировать. Расчувствовавшийся фюрер тут же присвоил ему звание фельдмаршала. Однако 31 января того же года фельдмаршал Паулюс отдал приказ сложить оружие и сдаться. Он вместе со своими штабными офицерами вышел с поднятыми руками навстречу советским автоматчикам. Двумя днями позже капитулировала вторая часть окруженной группировки под командованием генерал-полковника Карла Штрекера. В ходе операции «Кольцо» были

взяты в плен около 100 тысяч солдат и офицеров Вермахта. Так закончилась Сталинградская битва.

В Германии был объявлен трехдневный траур. Нация ариев никак не могла прийти в себя после столь сокрушительного морального удара. Они не могли поверить, что славяне, которых они считали нацией рабов, сломали хребет немецкой машине, заставив их ползать, как червей, в окопных норах, вести себя, как скот и, в конце концов, добровольно сложить оружие. У немцев возникло ощущение надвигающейся катастрофы. Они увидели противника более сильного духом, умеющего воевать и пренебрегающего смертью ради достижения победы. Им впервые по-настоящему стало страшно.

Бывший гитлеровский генерал Г. Дерр писал: «Для Германии битва под Сталинградом была тяжчайшим поражением в ее истории, для России – ее величайшей победой. Под Полтавой (1709) Россия добилась права называться великой европейской державой, Сталинград явился началом ее превращения в одну из двух величайших мировых держав».

Полагаю, как никогда злободневно звучит обращение французского писателя Жана-Ришара Блока к парижанам 9 февраля 1943 года: «...слушайте, парижане! Первые три дивизии, которые вторглись в Париж в июне 1940 года, три дивизии, которые по приглашению французского генерала Денца осквернили нашу столицу, этих трех дивизий – сотой, сто тринадцатой и двести девяносто пятой – не существует больше! Они уничтожены под Сталинградом: русские отомстили за Париж. Русские мстят за Францию!»

Вспомню слова одной известной песни:

«А нынче нам нужна одна Победа,

Одна на всех – мы за ценой не постоим!»

Мы помним, мы гордимся...

Вячеслав Скалацкий